

AI会让我们变“笨”吗

你有没有这样的经历:写文章时让DeepSeek帮忙润色,几秒钟就得到完美的段落;遇到不懂的问题直接问AI,答案立刻呈现;甚至做方案、发朋友圈都开始依赖AI的帮助。越来越多的人发现, AI正在成为工作和学习中不可或缺的助手。但与此同时,一些隐忧也开始浮现。有人发现自己独立思考的能力似乎在下降,离开AI就不知道该怎么表达;有人觉得记忆力变差了,刚用AI写过的内容转眼就忘。AI到底是让我们变得更聪明,还是正在悄悄削弱我们的能力?

大脑在“偷懒”:AI对认知的影响

麻省理工学院媒体实验室的一项实验揭示了一个令人意外的现象。研究人员让54名参与者分成三组完成写作任务:第一组完全不用AI独立写作,第二组可以使用

网络搜索,第三组可以使用AI辅助写作。结果显示,使用AI写作的人大脑活跃度明显降低。他们额叶的执行控制和注意参与度都比不用AI的人低,大脑 α 和 θ 波段的连接强度几乎下降了一半——这些波段与创造力、记忆负荷、语义加工相关。更糟糕的是,83%使用AI的人记不住自己刚刚写过的段落。相比之下,完全不用AI的人大脑活动最活跃,他们表现出更多好奇心和投入感,对自己的文章也更有掌控感。

更值得注意的是,虽然AI组写作速度提升了约60%,但当要求他们不借助AI重写同样内容时,他们的表现明显较差——因为大脑几乎没有将之前的内容整合进长时记忆。

批判性思维在衰退

除了记忆和投入度, AI的使

用还与批判性思维能力下降有关。瑞士一项涉及666人的研究发现,经常使用AI工具的人,批判性思维得分显著较低。数据显示, AI使用频率越高,批判性思维得分平均降低0.42个标准单位。这种关系部分由“认知卸载”所介导,也就是说人们把思考任务交给了AI。

有趣的是,年轻人对AI的依赖度最高,批判性思维得分也最低;而年长者相对较少依赖AI,思维能力反而保持得更好。教育程度高的人虽然使用AI较多,但因为具备更强的鉴别力,能部分缓解AI的负面影响。

过分依赖AI会让我们失去什么

表面上看,是记忆力、方向感、写作能力这些具体技能。但从更深的层面看,可能是大脑主动工作的机会。大脑的工作原理是“用进

废退”。当某个功能长期不用,相关的神经连接就会减弱。就像长期坐轮椅的人腿部肌肉会萎缩,长期依赖AI处理信息的大脑,相关能力也可能减弱。

以前遇到问题,人们需要查资料、比对信息、形成判断,这个过程虽慢,但思维在深入。现在AI可以直接给出答案,看起来完整、专业,但这个答案往往停留在表层。长期接受这种“差不多对”的答案,思维的深度可能也会停在这个层面。

AI不会自动让人变笨或变聪明。真正起作用的,是人如何使用它。如果你把AI当作拐杖,凡事依赖它,大脑就会逐渐“生锈”。如果你把AI当作工具,让它处理繁琐的部分,把精力放在思考和创造上, AI就能成为能力的延伸。

来源:康迅网

解惑

为什么看吃播容易上头

看吃播容易上头,是因为大脑的“镜像神经元”被激活,它会模拟主播的进食行为,促使多巴胺释放带来快感,形成“虚拟满足”。同时,吃播能满足代偿心理,让人们在控制饮食时“云品尝”美食,既享受快感又无长胖负担。此外,它还能缓解压力与孤独感,主播的咀嚼声和互动营造陪伴氛围,成为情绪“减压阀”。加之诱人的视觉听觉刺激和算法推荐,让人越看越沉迷。

来源:北京数字科学中心

辟谣

高层建筑9至11层 污染物密度最高?

这种说法没有科学依据。空气中的污染物并不会停留在某一个楼层,并没有“哪一层污染物浓度更高”一说。

之所以会有9至11楼污染物浓度更高这种说法,可能与网络上流传的“扬灰层”有关。而“扬灰层”这个词也并非出自科学研究,而是来源于网络,也没有科学性可言。

污染物分布由于受到众多因素的影响,包括污染物的类型、风速风向、温度湿度以及楼房周围的环境等,所以并不会聚集在特定的楼层。比如,陕西广播电视台《第一新闻》就曾与长安大学环境科学与工程学院合作,对不同楼层的污染物浓度进行了测试。结果发现,对粒径比较小的颗粒物来说,在30层以内浓度差异并不大。

总之,“9至11层污染物浓度更高”这样的说法是没有科学依据的。

来源:科学辟谣

居家

WiFi5G≠手机5G

无线网络名称的后缀带了个“5G”,和手机里的5G信号是一个意思吗?

手机上的5G网络指的是“第五代移动通信技术”,5G是5th-Generation的缩写。它背后是一整套移动通讯的标准、协议以及软硬件等等。通过这一套技术服务,手机可以与一层一层的基站之间进行数据交换,进而连接到整个互联网中。而无线路由器提供的无线网络(WiFi)是在路由器和手机、电脑或者其他能联网的设备之间建立一个数据交换的通道,这些数据最终再通过路由器和外界的互联网相连。

无线网络名称后面带的5G其实是“5GHz”的缩写,指的是路由器发射的无线网络的工作频段在5GHz。同样的道理,无线网络里的2.4G指的也是这个网络的工作频段是2.4GHz。所以,手机的5G网络和无线网络中的5G含义是完全不同的,手机中的5G网络说的只是移动通信技术的代数,而无线网络中的5G指的就是网络的工作频段。

来源:福建科普

图吧

长沙子弹库战国帛书“回家”



10月13日上午,流失海外79载的长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》正式回归故土、入藏湖南省博物馆。子弹库战国帛书是迄今为止发现的中国最早的、首个典籍意义上的帛书,于1942年在湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土,1946年流散海外。今年5月18日,通过中美文物返还合作,回到祖国。

据新华社

提醒

作业本颜色有讲究

作业本不要过“白”或过“黄”。国家标准对学生作业本的D65亮度(即D65标准光源下纸张的反射亮度,是衡量纸张洁白程度的核心指标)有明确规定:需控制在55.0%至85.0%之间。这个范围的纸张,既能保证字迹清晰,又不会让眼睛过度紧张。若D65亮度过高,纸张会像雪地反光般持续刺激视网膜上的感光细胞,使睫状肌一直处于收缩状态,时间久了可能诱发近

视,已经近视的孩子度数还会加速加深”。同时,“白得发亮”的纸张可能是添加了荧光增白剂。这种化学物质在自然光或台灯的紫外线下,会释放大量蓝紫光,不仅会加剧眼干、眼涩,长期接触还可能损伤视网膜,伤害是潜移默化的。

除了不选“过白纸”,也别选“过黄过暗纸”。有些家长担心荧光剂,特意买颜色发黄的纸,但如果D65亮度低于

55%,纸张会显得灰暗,同样会加重视力负担。

办公复印纸勿当作业纸。很多家长会把办公室剩下的复印纸带回家给孩子打印习题,却不知道复印纸的亮度远超学生用品标准。办公复印纸为了保证打印时文字清晰、色彩鲜艳,D65亮度普遍在95%以上,部分高端复印纸甚至达到100%,长期使用增加视力损伤风险。

来源:《江苏科技报》